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Cătră alegătorii români ! 
c y 

Suntem tocmai pe vremea, când in în- [ 
telesül legii, se pot face reclamele ca pri- j 
vire la rectificarea listelor electorale pe ani'1 

1907. Legea hotăreşte adică: 
Comitetul central treime să-şi înceapă 

lucrările sale pentru compunerea listelor 
alegătorilor cel mult în 15 Aprilie şi are 
să le termine cel mult până la 1 Maia. 

Listele electorale, precum şi '•însemnarea 
celor scoşi din lista anului trecut, se trimit 
fiecărei comune mari şi fiecărui notariat 
cercual, pentru a fi pusă la vederea publică 
d e l à 5 M a i n p â n ă î a 2 5 M a i u . 

Pubiicăm mai la vale dispoziţiunile amă
nunţite ale legii, cu privire la rectificarea 
acestor liste. 

Aci atragem numai atenţiunea alegăto
rilor si în deosebi a. cărturarik dar mai 

D i s p r e ţ u i r e a l e g i l o r . 

(*) Noi Românii, se ştie, rămăsesem în pa
sivitate în deosebi din pricina abusurilor 
electorale. După legea delà 1874 prezidentul 
de alegere era adică învestit cu atâta putere, 
în cât din dispoziţii zise «legale», uşor se 
năşteau licenţe fără sfârşit. Iar candidaţii şi 
alegătorii nu erau îndrăgiţi cu legea, ci pre
zidentul făcea cu ei, ce-i plăcea, fără să 

ales a foştilor candidaţi ai partidului nostru, 
— punând in sarcina acestora mai ales 
îngrijirea de cercul în care au fost candi
daţi, - - că este de o colosală însemnătate 
pentru noi felul, în care se vor confecţiona 
de astădată listele electorale. Nici un Român 
cu îndreptăţire la vot 
râmâie din listă. 

Căci dreptul câştigul cu a,? dupa töaie j 
probabilităţile va suna nu numai pe un an, | 
ci pe toată viaţa alegatorului. Nu se ştie 
în ce formă şi cu ce restrângeri are guver
nul acesta de gând să facă legea electorală, 
una e însă sigur, că cei ce vor fi in pose
siunea dreptului de alegător, nu vor mai 
pateii fi scoşi, nici atunci, când n'ar întruni 
condiţiunile, ce va cere legea nouă delà 
alegător. Iată de ce, nu-i permis să rămiâe 
mei un elector român din liste şi din con
tră să se bage bine de seamă să nu fie 
luaţi în liste străini, cari n'au îndreptăţirea 
la vot. 

Noi am pierdut şi în lupta trecută vre-o 
două cercuri numai pentru uşurătatea, că 
nu ne-am îngrijit de listele electorale. De 
data aceasta am plăti şi mai scump nepă
sarea, căci ar fi a perde pentru totdeuna 
sute şi mii de voturi, cari poate de astă
dată într'adins vor fi lăsate de adorabila 
noastră administraţie. 

Facem deci apelul acesta la vreme şi 
stabilim deodată şi responzabilităţile morale, 
faţă de toţi aceia, pe cari îi priveşte, ca 
sat de sat să se îngrijească oamenii de 
listele pe anul 1907. 

aibă unde reclama. Mandatul viciat îl ju
deca coteria de partid. 

Am socotit că judecătoria curiaiă în chestii 
electorale va pune capăt abuzurilor de acest 
fel. Aşa a şi fost la începui: s'au nimicit 
11 mandate pentru abuzuri şi corupţii. 

La alegerile de acum presidenţii şi-au 
permis însă abusuriîe şi apucăturile cele mai 
detestabile. 

Şi lucru caracteristic : numai faţă de na
ţionalităţi ! Se vede, că delà început li-s'a 
dat aviz să nu aibă nici o teamă. 

La Cehul-Silvaniei s'a făcut inaugurarea 
şi la Dobra, tot într'un cerc românesc, s'a 
pus vârf ticăloşiei. 

Cum s'au petrecut lucrurile? 
Iată cum. 
La Cehul-Silvaniei venerabilul prezident 

al partidului naţional român iarăşi a intrat 
în comună urmat de majoritatea alegăto
rilor. Căderea candidatului ungur era de
cretată, mai ales, că învăţând din păţaniile 
delà 1905, Românii s'au îngrijit să aibă 
siguranţa personală şi să nu mai fie îm-
p r ä s t ; 4 f i de Ь " + х — ' 

Ce fac însă atunci Ungurii din biroul 
electoral ? Demisionează, pentru a nu se 
putea ţinea alegerea, • r j vdc . ungureşti 
publică îfif&mia, c? ' ? г ' і і \ а trebuii sis
tată din pricina tulburărilor naţionaliste». 
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După ameazi candidatul partidului naţi

onal ajunsese în majoritate, iar cel maghiar 
nu mai avea voturi. S'a înscenat deci o 
gâlceava şi presidentul a sistat actul alegerii, 
fără să proclame însă ales pe cel în drept. 
Va trebui deci şi aici să se facă altă 
alegere. 

Aceeaşi crâmpiţă li-s'a făcut şi Slovacilor. 
Anume la Vérbő, unde pe când era sigură 
învingerea naţionalistului Marcovici, «pre
sidentul a trebuit să sisteze alegerea de
oarece în marea învălmăşală a perit lista 
votanţilor». Aşa motivează presa maghiară. 

Nici îndoială nu încape: şi aici avem a 
face cu o detestabilă apucătură prezidială. 

Astfel de lucruri îndeosebi în era urgisită 
a bătrânului Tisza s'au pomenit. Cât n'au 
strigat atunci Ugron şi soţii săi ! Şi acum 
cine aplică acest sistem pervers ? Morali
zatorii de odinioară. 

Un astfel de dispreţ pentru lege, chiar 
la începutul domniei kossuthiste, este ceva 
îngrijitor. Dacă aderenţii lui Kossuth sunt 
hămesiţi în felul acesta pentru a ajunge la 
mandate, ne putem uşor închipui ce vor fi 
în stare să facă pentru a păstra puterea. 

Curat o nouă năvălire de — tătari. 

Să ne oprim o clipă din cursul pripit 
al evenimentelor şi să căutăm în urmă, în-
trebându-ne cari sunt învăţămintele ale
gerilor ? 

O mişcare atât de cuprinzătoare, atât de 
vastă cum sunt alegerile generale, zgudue 

toată ţara. silindu-o să-şi dea singură o măr
turisire despre ea însăşi răscolind şi dând 
pe faţă cele mai adânci pături a!e sufletu
lui ei. 

Negreşit, rezultatul !or nu poate fi. luat 
drept mult pomenita expresie a voinţli ţării 
întregi. Dar ele de^văluesc ca o diagnoză 
medicală toată starea de lucruri din tară. 
Mai ales pentru noi Românii această diag
noză este foarte caracteristică şi n t slujeşte 
spre învăţământ pentru viitor. 

Care-i deci învăţământul acestor alegeri ? 
In puţine cuvinte ele ne spun, că orice suc
ces naţional trebue pregătit prin îndelun
gată muncă de organizare şi luminare a po
porului. Acolo unde munca aceasta a fost 
începută mai curând, acolo şi succesele sunt 
mai mari. Cu cât cîasa noastră intelectuală 
a ţinut mai mult să se înrădăcineze în po
por, căutând a-i cuceri dragostea, a-1 lumi
na şi a-i întări, cu atât mai viu a fost sen
timentul naţional în sânul lui, cu atât mai 
frumoase au fost biruinţele noastre. 

Cari sunt factorii luminării şi întăririi po-
Mai ântâiu înrâurirea clasei con-

e, al doilea răspândirea luminei la 
sate prin : ziare. , 

,ire asupra alegerilor п о ; , ь ; г е vd 
aceasta. 

In Comitatele Arad, CaraşSeverin şi Hu-
i . e ^ o u i i . lupta a fost începută mai de mult, 
ea a fost purtată cu mai multă energie în
dârjită şi stăruitoare şi vedem că aceste 
trei comitate ne-au dat stocul fundamental 
al deputaţilor noştri. 

Rezultatul de până acuma a fost 15 man
date cucerite, plus unul care nu ne va putea 
scăpa (Dobra). 

In acelaşi timp (afară de corn. Hunedoa
rei) în celelalte cercuri am isbutit să facem 
greutăţi serioase candidaţilor unguri din 
cercurile lor, căutând să punem tot mai 
mult în practică principiul, că nici un vot 
românesc să nu se dea adversarilor noştri. 

Amintesc că în două locuri, la Orăştie şi 
Baia-de-Criş, am avut şi satisfacţia de a 
vedea pe adversari renunţând la orice luptă 
cu românii. 

Se va zice poate că adevărata cauză a 
acestor succese a fost numărul covârşitor 
al elementului românesc în aceste comitate. 
De bună seamă numărul este o condiţie 
primordială a succesului, dar el nu-i îndes
tulător. Dovadă comitatul Bihorului. In co
mitatul acesta românii numără o populaţie 
compactă de peste două sute de mii. To
tuşi nici un cerc electoral al acestui comi
tat nu a fost în stare să ne dea un mandat 
românesc. Dimpotrivă, cercuri aproape curat 
româneşti şi-au dat cu majorităţi mari «în
crederea» lor deputaţilor kossuthişti. 

Cauza? Ea este foarte simplă: indife-
rentizmul clasei culte şi lipsa de ziare. 

închisă în cetatea preocupărilor ei con
fesionale, lipsită de interesul culturii româ
neşti care singură poate alimenta sentimentul 
adevărat românesc, închinându-se adesea 
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limbii ungureşti, neutralitatea ei a fost un 
pretext de a ascunde lipsa de curagiul con
vingerii şi al bărbăţiei în luptă. Sub cuvânt 
de a pluti deasupra partidelor, ea a făcut 
politică de oportunism şi a rămas departe 
de suferinţele şi inima poporului. 

Poporul ? Cum putea acest popor să pă
şească calea adevărată ? Sărac, neştiutor de 
carte, a fost lipsit de luminătoarea călăuzire 
a ziarului românesc. In vreme ce clasa 
cultă se mulţămea cu lectura adormitoare 
şi amorţitoare de orice viaţă naţională, po
porul era lipsit de marea binefacere pe care 
o răspândesc ziarele la sate. Numai astfel 
neluminat de nimeni a putut ajunge ţărăni
mea în braţele kossuthismului şi clasa cultă 
a trebuit să înceapă o nouă luptă pentru 
a cuceri încrederea poporului. 

Ce a făcut ziarul în celelalte comitate? 
In Bănat, în Arad şi pe la Sibiiu, ştim că 
ziarele noastre sunt mai răspândite. 

Aici candidaţii naţionali au găsit cercuri 
unde de zecimi de ani lupta parlamentară 
repauzase, totuşi un popor admirabil de pre
gătit pentru luptă. 

Rezultatul a fost succesul. 
Cari sunt deci învăţămintele? Ele sunt 

îndoite. Poporul nostru, repetăm, este un 
popor admirabil accesibil ideii noastre na
ţionale. Întâi clasa noastră cultă trebue să 
devină într'adevăr conducătoare firească a 
acestui popor atât de disciplinabil şi de bun. 

Al doilea învăţământ este tot atât de în
semnat: Citiţi, abonaţi ziarele! Cine are 
un ziar are un bun prieten povăţuitor, un 
luminător în casă. 

Atunci câ;;d eşti sângur, când satana ţi-se 
apropie, ziarul ţi-1 alungă ca un bun talis
man, ся o nutere ocrotitoare de orice rele. 
c i tc întăreşte şi te călăuzeşte ii£ noaptea 
patimilor şi ispitelor, arătându-ţi singura 
cale bună spre mântuirea naţională. 

fmtru alegătorii româm. 
Listele Interimate şi reclamările, escep-

ţiunile contra lor. 
Comitetul central trebue să-şi înceapă lucrările 

sale pentru compunerea listelor alegătorilor cel 
mult în 15 Aprilie şi are să le termineze cel mult 
până la 1 Maiu. 

Listele interimate precum şi consemnarea celora 
scoşi din lista anului trecut se trimit fiecărei co
mune mari şi fiecărui notariat cercual, pentru a 
fi pusă la vederea publica delà 5 Maiu până la 
25 Maiu. 

Expunerea listelor la vederea publică trebue să 
se anunţe şi publice în modul obicinuit în fie
care comună cel mult până la 5 Maiu. Antistiile 
comunale şi notarii cercuali sunt datori a ţinea 
listele la vedere publica delà 8—12 ore a. m. iar 
delà 2—6 d. m. a le preda pentru copiarea celui 
care o doreşte aceasta. 

Reclame (plânsori) se pot face : 
a) pentru înscriere greşită (scrierea numelui, 

etăţii, ocupaţiunei greşite etc.) 
b) pentru neînscrierea în listă deşi respectivul 

are drept, 
c) pentru înscrierea a celui fără drept electoral, 
d) pentru neexpunerea la vedere publică în 

timpul, locul şi modul arătat de lege. 
Deoarece s'au întâmplat cazuri că Curia a tras 

la îndoială identitatea reclamanţilor, va fi bine ca 
reclamele şi excepţiunile să fie subscrise înaintea 
antistiei comunale, care are să adeverească pe act 
identitatea persoanelor. 

Reclamele, excepţiunile şi observările se pot 
face numai în scris, adresate comitetului central 
şi sunt a se înainta la antistia comunei respec
tive (la notariatul respectiv) în contra listei căreia 
se fac reclamele, etc. 

într'o hârtie se pot face mai multe reclamări 
şi excepţiuni, observări însă numai separat se 
primesc. 

Ce priveşte persoana sa proprie, fiecine are 
dreptul de a reclama. 

Afară de aceasta tot acela care este luat deja 
în lista cutăreiva comune, are dreptul a reclamă 
asupra ori cărei greşeli sau lăsări afară, precum 
şi în contra ori cărei înscrieri nedrepte în lista 
aceleiaşi comune. 

Comitetul central e dator a hotărî asupra re
clamelor, excepţiunilor şi observărilor cel mult 
deia 1—20 Iulie 

Hotărîrile se pun la vedere publică şi se anunţă 
în modul mai sus indicat delà 20—30 Iulie şi 
şî manuează celor, a căror reclame s'au res
pins şi celor cari în urma excepţiunilor au fost 
şterşi. 

Reclamele pentru neînscrierea sau eliminarea 
pe nedrept a cuiva din listă precum şi excepţiu
nile contra înscrierei ilegale a cuiva, sunt a se 
înainta delà 5 — 15 Maiu, iar observările asupra 
acestor reclame şi excepţiuni se primesc delà 16 
până la 25 M atu. 

Apelata la Curie. 
Aceia, asupra căror reclame, escepţiuni ori ob

servări comitetul central a adus hotărire, delà pu
nerea spre vedere publică, iar cei căror hotărîrile 
s'au înmanuat delà ziua primă în 10 zile pot 
apelà la Curie. 

Apelata se adresează cătră Curia reg. şi trebue f 
înaintată preşedintelui comitetului central (vice- j 
şpanul, în oraşe municipale: Primarul). 

Apelata se face în scris, şi se pot alătura do
vezi noui. 

Cine nu ştie cum să facă apelate le , să 
ne зсгіе şi-i v o m trimite un formular. 

D'ALE ALEGERILOR. 
Alegerea de d e p u t a t d ie ta l în cercul 

e l ec to r a l C iacova . Zi frumoasă şi înălţătoare 
de suflete a fost ziua de 30 Aprile a. c. pentru 
toţi Românii şi Sârbii din cercul electoral Ciacova. 
Un prilegiu pentru optimişti şi pesimişti pentru 
a s e vedea însuşi înşelaţi în credinţa lor despre 
puierea de viaţă a naţionalităţilor redeşteptate din 
adânca amorţială pe urma fatalei pasivităţi de 
peste 20 de ani; un ŢKftuent binevenit ca însuşi 
d u ş m a n i i n o s t " ! de i varte ai naţionalităţilor să 
se închine cu reverihţă înaintea unei solidarităţi 
exemplare şi lăudate de toţi străinii, cari la faţa 
locului s'au putut convinge destul despre un 
curent de animozitate şi frăţietate de nedescris, 
despre o evoluţiune a sentimentului de naţiona
litate, ajuns a se afirma cu o putere surprinză
toare şi admirată de toată suflarea, putere — care 
se poate asămănă cu erupţiunea unui vulcan înă
duşit de lavă, dar pentru aceea pururea în cloco
tire ascunsă, pururea în ferbere... 

Aceea zi însemnata, a fost ziua alegerii d e 
deputat dietal, ziua învierii poporului român 
şi sârb din acest cerc, prăznuirea a celor mai 
scumpe moaşte ce le poate aveà un popor creş
tin de trăinicia sa : a dragostei de neam şi a 
dorniciei după drepturi şi egalitate pentru toţi... 

Cu revărsatul zorilor zilei de 30 Aprile a. c. 
plecară sentinelele adormite ale Românilor şi 
Sârbilor Ia respântiile drumurilor designate, pen
trucă să aştepte sosirea oastei ce s'a hotărît să 
intre în lupta legală pentru alegerea de deputat 
a mult iubitului lor candidat, a dlui Oeorge Bre
ban, directorul institutului «Ciacovana» şi mare 
proprietar în Ghilad. Fiu al cercului fiind, apoi 
cunoscut de toţi — iată de ce au grăbit 
sub steagul încredinţat d-saie cu deviza cuprinsă 
în programul său de candidat naţionalist în acest 
cerc, în care naţionalităţile: Nemţii, Românii şi 
Sârbii reprezintă însă numai 1/3 din totalitatea 
voturilor din acest cerc electoral. 

Durere însă că dintre popoarele nemaghiare 
ale noastre numai Românii, Slovacii şi Sârbii 
sunt reprezentaţi în clubul partidului naţioalităţi-
lor şi că elementul german din părţile bănăţene 
precum şi dintre alte părţi nu fac cauză comună 
cu a noastră, ce este totdeodată şi a lor; dar 
menţionând despre Nemţi, vorbesc despre ei ca 
şi despre un popor cu istoria şi indivdualitatea 
sa, naţională: despre un popor cu confesiunea 
sa. cu şcoala şi limba sa, căci altfel, numărând 
pe degete câteva sute de mii de Nemţi, — sau un nu
măr cu mult mai conziderabil, ce se află în toată ţara, 
— ei îţi fac impresia că trăesc numai cu numele şi 
nu ca naţiune conştie, şi astfel pasivitatea lor pre
cum şi neorientarea lor în chestiile actuale poli
tice se poate duce la slăbirea sentimentului lor 

de naţionalitate. Cu privire la Nemţii 
special, în chestii politice s'ar putea \ 
pre ei ca şi despre o marfă de vânzar pe care 
neguţătorul o valorizează după cele mai urcate 
preţuri ale pieţii, aceasta pentrucă ei nici când 
n'au avut un program politic pentru ei, ci totde-
una pentru cel mai bănos cumpărător. 

Nu mai puţină dovadă despre immaturitatea 
lor politică ne dă şi alegerea de acum, din inci
dentul căreia cea mai bogată şi fruntaşă comuna 
a Nemţilor din această provincie, Lieblingul, l-ar 
fi costat pe constituţionalul Daniel sume conzi-
derabile. In urmarea acestor împrejurări, dacă ca 
printr'o minune din incidentul alegerilor actuale 
nu s'ar fi ivit simptoame de trezire naţională şi 
la ei ici-colea, — am fi îndreptăţiţi să prorocim 
pentru timpul cel mai apropiat: Nemţii sunt pe 
drumul peririi lor naţionale. . . 

Am amintit aceste lucruri, cari formează un 
vast substract pentru dezvoltarea complectă a 
unei teme istorice-sociale-politice, dar scopul ce-1 
urmăresc e numai să constat, cum de în campa
nia electorală de aici Nemţii ne-au fost contrari, 
iar constatând aceasta să pot clasifica lupta Ro
mânilor şi Sârbilor de aici, înşirându-o printre 
cele mai strălucite pe baza rezultatului obţinut, 
amintind că din circa 2200 voturi ale acestui cerc 
electoral Românii şi Sârbii abia întrunesc laolaltă 
ceva preste a treia parte. 

Deci să-mi reiau firul povestirii. 
La 7 ore dimineaţa, alegătorii candidatului nos

tru, precum şi cei ai kossuthistului Dr. Dobros-
lov Péter, candidat de cătră slujbaşii cercului în 
locul lui Hevessy, care a repăşit, şi-au făcut in
trarea în comună pe străzile şi Ia locurile desig
nate. 

La 9 ore s'a început votizarea: la casa comu
nală şi la Hotel Naţional. 

Insufle|irea ţine neîntrerupt toată ziua. Scene 
hazlii nu lipsesc. Seara Ia 6 ore se constata ur
mătorul rezultat: George Breban 717, Dr. Do-
roslav Péter 532, baron Daniel Tibor, cel cu 
miile 447 voturi. Deci între cei doi dintâiu va fi 
baloiagiu. 

Dintre comunele româneşti mai tari, cari au 
votat cu noi într'un mod exemplar sunt: 

Petromani cu 5—6 voturi contra. Laudă li-se 
cuvine acestor alegători români în f lăcăra ţ i pre
cum şi bravilor lor conducători : Mihaiu jivanca, 
preot gr.-cat., Dimitrie jicău, jude comunal 
Octavian Manciu, jude comunal al doilea, Tulius 
Seiman şi Milan Constantinovici. Deşi dintre 
alegători mulţi au fost cumpăraţi, totuş au votat 
cu noi. 

Liget, comuna exemplară, n'a rămas mai pe 
jos, deoarece afară de notar, vicenotar şi de doi 
pădurari, până la unul a votat cu noi, în frunte 
cu judele comunal Giga Covaciu, şi cu toată an
tistia comunală. Onoare luptătorilor: Gligorie Ni
ce laevici, Dănilă Cereguţi, Nicolae Săcoşian şi 
Todor Nedelcu. 

Giladul întreg, fără câteva voturi cumpărate, a 
votat cu noi, până şi judele comunal Adam Pe-
tecu. Brava vouă! 

Comuna Jebel s'a purtat neaşteptat de bine. 
De aici relativ la alegerea din anul trecut nu am 
pierdut multe voturi. Bravo lor şi fruntaşilor lor: 
Vincenţiu Pop, advocat şi mare proprietar şi pre
şedintele cc mitetului electoral executiv, preotului 
gr. or. român Jonescu şi capelanului gr. or. ro
mân, neobositului loan Surlaşiu. 

Mai sunt apoi românii cu recunoştinţă faţă de 
judele comunal de acolo, care a rămas pasiv de 
astădată, şi credem că tot aşa va fi şi la viitoarea 
alegere. 

Vre-o 5—8 alegători din această comună au 
predat la urmă preşedintelui alegerii banii ce i-a 
primit după mărturisirea lor delà părintele gr. cat. 
din loc Romulus Jorgovici, cu scopul ca să vo
teze pentru Daniel, au votat cu noi, zicând că 
»nu vreau să-şi vândă sufletul*. Cercetarea deci 
din oficiu se va face, fiind de faţă însuşi procu
rorul din Timişoara, care în loc de a fi putu 
afla altceva de lucru la alegere, pentru care a so
sit la faţa locului, s'a pronunţat cu cele mai 
măgulitoare cuvinte Ia adresa Românilor, cari 
prin însufleţirea curată şi ordinea ce au dove
dit-o, l'au pus în uimire. întreb deci : Unde sunt 
Românii răsvrătitori, cari după minciunile foilor 
ungureşti au avut de gând în unele locuri să 
rupă sârmele delà telegraf şi delà telefon ? !. . . 

Dar să nu uit şi celelalte comune, cari s'au 
purtat româneşte la urmă: Opatiţa cu preotul în 
frunte, Unip, cu preotul Juliu Crainic ca vătav, 
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învăţătorul din loc, apoi Vasilie Jivan înflăcăratul 
luptător din Opat i ţa . 

Dintre Românii verzi, cari cu cuvântul şi cu 
fapia au contribuit nespus de mult la isbânda 
frumoasă, alergând prin cerc ca şi nişte adevă
raţi apostol i , înşir pe următorii : loan Pinciu, pro
topop gr.-or. român în Ciacova, Aureliu Drăgan 
preot gr.-or. rom. şi Geor e Muntean preot gr. 
cat. din Gilad, Abu Timoteiu, Dr. lui iu Cos te , 
advocat în Ciacova şi înflăcăratul vorbitor şi 
aranjer al alegerii decurse Dr. Enea Nicola, medic 
în Ciacova, Nica Diminescu, Nicolae Uzon şi loan 
Gruescu învăţătorul din loc, care la răspântia 
drumuri lor în dimineaţa zilei aş teptând pe alegă
torii noştri , a avut f rumoase clipe pentru a se 
emoţiona până în adâncul sufletului său, văzând 
pe femeile române şi sârbe cum opresc trăsu
rile contrarilor în drum, pentrucă să blasteme pe 
cei rătăciţi, strigându-le : trădători de neam, vân
zători de neam, etc. 

Apoi George David candidat de advocat şi 
Marcu Micu din Ciacova, iar din c o m u n a Vojtek 
pe preotul Stefan Ţăran şi învăţătorul Alexandru 
Ţăran, Dr. loan Damian, advocat în Detta. 

O n o a r e i-se cuvine apoi în cinste încărunţi-
tului preot gr.-or român din O b a d , Pavel Iancu, 
care la vorbirea de p rog ram ţinută cu două zile 
mai nainte d e ziua alegerii, cu poartă triumfală 
şi cu o vorbire clară şi avântată a aşteptat pe 
iubitul candidat de d e p u t a t ; iar tânărul jude co
munal din Ciacova, junior Cons tan t in Dimine
scu, care de asemenea a votat cu noi, află că 
chiar străinii îl laudă, deci s 'ar jDUteà ca Românii 
să nu-şi expr ime mulţumitele binemeritate pen
tru împlinirea sarcinei sale grea şi spre cea mai 
marc îndestulire a tuturora şi spre mărirea nea
mului său r o m â n e s c . . . 

Şi acum cu durere t rebue să înşir şi câteva 
coade de t o p o r : pe preotul gr.-cat. Romulus Ior-
govici din Jebel, corteşul pe bani al lui Dániel, 
şi apoi pe preotul gr.-cat. Simeon Ardelean din 
Folya, care a fost de partida lui Dániel. 

Ce să zici despre aceş t ia? Nu merită numele 
de români şi că li-se mai dă prescură românea
scă ! C u m îşi vor spăla oare ruşinea din obraz 
şi oare au de gând şi la balotagiu să umble după 
ruşine? 

Cum de am ajuns în ba lo tag iu? Nemţii ne-au 
făcut-o. Deci e de dorit ca la redeschiderea tur
neului electoral pregăti tor al balotagiului din 
timpul cel mai apropiat , vre-o câţiva deputaţ i ro
mâni şi sârbi să cutreere acest cerc, pentru a 
câştiga pe nemţti pentru noi, căci delà aceştia 
depinde soartea alegerii : învingerea noas t ră defi
nitivă, dacă numai vre-o 200 de alegători nemţi 
vor fi pe partea noastră . Comitetul executiv al 
nostru se va îngriji Ia t imp de aceasta. 

* 

Ca de încheere amintesc, că d u p ă publicarea 
rezultatului alegerii, ceeiace s 'a întâmplat la 6 ore 
d u n ă amiazi, alegătorii români au grăbit cu în
sufleţire la locuinţa protopului gr.-or. român loan 
Pinciu, iar din acest prilegiu preotul gr.-cat. din 
Petromány, Mihaiu j ivanca în t r 'o f rumoasă şi 
însufleţită vorbire a salutat pe învingătorul în 
lupta electorală. Emoţ ionat , cu voce tare şi res-
picată a r ă spuns iubitul nos t ru candidat George 
Breban, a cărui vorbire a avut cel mai frumos 
efect chiar şi a sup ra străinilor ascultători , căci a 
înfierat cu cuvinte must ră toare pe precupeţii de 
suflete, pe corteşul lui Dániel, pe jidanul din loc 
Rózsahegyi (Rosenberg) , despre care amintind, a 
declarat că respectează pe potrivnicul seu Dr. 
Dobros lav , cu care va ajunge la o n o u ă luptă, 
dar care nu a umblat cu bani să corupă şi să 
demoralizeze poporul . 

Un pu te rn ic <să trăiască» a urmat , după care 
a luat cuvântu l Aureliu Drăgan, preot gr.-or. 
rom. din Gilad, a vorbit cum dânsul ştie la inima 
ascultătorilor, apoi intercala.;d poves tea unui tată 
cu cei 7 fii ai sei şi cu legătura de nuele, a des
voltat foarte f rumos şi în graiul poporului soli
daritatea care are să-i s t ăpânească pe alegători în 
lupta decisivă, ce se va d a în viitor. Un nesfâr

şit ' S ă trăiască» a urmat, iar un cor improvizat 
a cântat «Deşteaptă-te Române» şi apoi alte cân
tece naţ ionale de te mişca până în suflet mândra 
şi dulcea voce de tenor a unor foşti corişti şi 
cântăreţi b ine cunoscuţi . 

Sub impresia acestora s 'a sfârzit ziua de 30 
Aprilie a. c. o zi de triumf neaşteptat, deci toţi 
асееіл pe cari i-am trecut cu vederea a-i aminti 
aici cu numele şi cu rolul ce l'au avut în mă
reaţa luptă naţională, — considere-se de sărbă
toriţi în inimile tuturor românilor şi sârbilor în
frăţiţi. 

Fraţ i lor! De acum la luptă cu încrederea în 
ajutorul lui Dumnezeu şi în puterea noas t r ă ! 

Am cucerit o redută, să întrăm de acum birui
tori şi în internul cetăţii ! 

S i ne ajute bunul Dumnezeu ! 

Ciacova. N. Moldovan. 

spre a ne p u n e încrederea totală în voi ; iar 
numele vostru va fi proslăvit de urmaşii noştri , 
pe când aceia, cari în m o m e n t e de g rea încer
care s 'au făcut coada de topor duşmani lor , ce 
merită altceva, decâi dispreţul şi blăsiămul nea
mului întreg. Pogăniceanul. 

Alegerea din ZorLnţul-mare. Cu mare în
sufleţire, d u p ă o luptă încordată de ap roape 34 de 
ore , a fost ales deputat dietal în cercul electoral 
Zor lenţu l -mare candidatul nos t ru naţ ional dl Şte
fan Petrovicl cu o majoritate de 602 de voturi . 

Nu poa te fi o îzbându mai strălucită de cât 
aceasta, luând în considerare pres iunea ne mai 
pomeni tă , ce au comis-o factorii administraţiei 
în frunte cu volnicul pr impre tore D'Ile Vaux Béla, 
apoi «colosul» Societatea c. f. din Reşiţa, cari 
cu ameninţăr i , promisiuni de sumo e n o r m e pen
tru un vot, căutau să'şi câşt ige partizani. 

Dar totul înzădar. Căci alegătorii noştri , în 
frunte cu preoţii şi învăţătorii stăteau neclintiţi 
cu z imbet de mândrie pe faţă în decursul ac
tului alegerii , suferind foame, sete, batjocură şi 
ş icanare din partea jandarmeriei şi miliţiei la po 
runca paşalnicuiui fibirău şi voinicoşi lor notari . 
Nu a ajutat însă nici internarea bărbaţ i lor no
ştri de frunte, nici încercarea comisiei de a nu 
ext rada listele alegătorilor din unele c o m u n e , 
nici scrierea atât de înceată a protocoalelor , — 
un mijloc de a abuza de pacienta a legător i lor—, 
nici r esp ingerea voturilor ne espr imaie de tot 
corect. 

Aceste abuzuri , — mulţămită purtării d e m n e 
şi esperinţi i bărbaţi lor noştri de încredere , 
domni i • M C o r n c a i i , G t o i a : : , O t . C p a i a l i , LM'. 

Bălăci, cari au protestat telegrafice la forurile 
compe ten t e — s'au dovedi t de s imptoame şi 
zvârcoliri de moar te ale unui sistem despot ic , ce 
numai în E u r o p a cultă nu are loc. 

Pent ru câşt igarea acestei victorii li se cuvine 
toată lauda tu turor alegătorilor, dar îndeosebi 
inteligenţii, — care deşi mai 'nainte era hotă
râtă să cand ideze pe un harnic advocat cu re
n u m e în părţile acestea, a cărui reuşi tă ar fi fost 
cu totul sigură, apoi conform hotărârii partidului 
naţional pe dr. A. Vlad, — lăsând la o parte in
teresele personale şi-a pus puteri le pre ţ ioase în 
serviciul cauzei naţ ionale, necruţând nici o oste
neală, care apoi fu încoronată cu succes splendid . 

Iţi sălta inima la vederea mulţ imei şi î ndeo 
sebi a conductu lu i impozant de mai mult de 
500 de trăsuri al alegătorilor din comune l e de pe 
valea Pogăniciului în frunte cu înflăcăratul na
ţionalist d o m n u l : Nicolae Cornean preot şi mare 
proprietar în Apadia, căruia pen t ru neobosita-i 
m u n c ă t r ebue să-i espr imăm în acest loc oma
giile noas t re şi a căruia c o m u n a a fost unica din 
întreg cercul, a cărei alegători cu st indardul lor de 
go run , — singurul care nu a putut fi confiscat, 
au votat cu toţi împreună cu judele comunal 
pentru candidatul naţ ional . 

Toată lauda o merită şi domni i Dr. P. Mlă
diu, p reo ţ i i : Atnagia, Qroza, Spătan, Sciopoane, 
Muntean, Deciu etc., apoi studenţii universitari : 
Biraescu, Cornean, Iova, Şerban, p r e c u m şi in-
văţătorimea, aranjatorii şi toţi aceia, cari au con
tribuit la sus ţ inerea ordinei , şi purtării liniştite a 
mulţimei faţă de abuzur i le administraţiei . 

Fraţi alegători din cercul Zor lenţul-mare ! A'ţi 
luptat cu vrednicie şi a'ţi oferit mandatul unui 
bărbat , care numai spre fală vă poa te servi, căci 
ţ inuta voastră deamnă, ne va fi numai î n d e m n 

Polonyi despre reforma electorală. 
Este ştiută ati tudinea part idelor coalizate în 

faţa reformei electorale. Impusă de sus, de co
roană ca o condiţ ie a puterii, cele două part ide 
feudale din sinul coaliţiei s-au grăbit să adop te 
această reformă electorală în p rogramul lor p o 
litic. E-te însă s igur că cei ce au fost to tdeauna 
adversarii fireşti ai dreptur i lor poporulu i nu le 
vor putea dori în m o d sincer şi leal acuma. Ei 
vor căuta să facă o reclamă electorală, care nu 
va fi atât o sporire ci o schimbare a dreptului 
electoral, luându-se unora acest d rep t pentru a-1 
da altora. Astfel numărul votanţi lor nu va creşte 
tare dar el se va lua multora pentru a-1 da al
tora. 

Cu acest s imulacru de reformă electorală gu
vernul nădă jdueş te să înbate ţara cu apă rece. 
C u m va scăpa însă guve rnu l de naţionalităţi şi 
de social iş t i? Temându-se de mânia poporului , el 
nu a îndrăznit s \ dea pe faţă măsuri le ce le va 
luà în contră aces tor part ide. 

Intenţ iunea însă de a ne scoate din lăuntruj, 
palatului constituţiei a fost acuma mărturisită p e 
faţă de ministrul Polonyi . 

In faţa unui ziarist din Berlin, el a arătat 
nu dispoziţii le viitoarei legi, dar principiile ge
nerale, d u p ă care se va călăuzi partidul în re
forma electorală. 

— Deosebirea de vederi privitoare Ia această 
lege între partidele coaliţiei se reduce mai mult 
la temerea, că Ungurii vor pierde stăpânirea în 
ţară. Tocmai pentru aceasta t rebue să stabilim 
unele cautelc naţionale, cari vor feri ideia de 
stat maghiar de ori ce primejdie. Vom îm
piedeca pe oamenii, cari nu-s patrioţi să exer
cite drepturi politice. 

— Vederile unui om n u n<->* « i - -
ragiari — obiectă ziaristul. 

— V o m arăta că se poate. 
— C u m voiţi să lipsiţi pe astfel de oameni 

de drepturi pol i t ice? 
— Cu sentinţă judecătorească ! 
Au găsit deci mijlocul, cu care guvernul vreà 

să ne răpească ori ce drept politic. El vrea 
să modifice codul penal, cum declară mai la vale 
ministrul şi vrea să întrebuinţeze supremul for 
al dreptăţii ca o unealtă de răpire a drepturi lor ! 

La sfârşit ziaristul a întrebat pe ministru dacă 
guvernul nu se teme de obstrucţ ia naţionalităţilor 
în parlament. 

— Să poftească să încerce, a r ă spuns Po lony i ; 
parlamentul unguresc este în Budapesta ! (Aceasta 
aluzie să refără la plebea, care ar ataca pe depu
taţii noştri) . 

Să poa te zice, că nici odată asuprirea şi ne
dreptatea nu a fost pălmuită în t r 'un m o d mai 
cinic, mai brutal şi mai revoltător ca în cuvin
tele acestea. 

Ciomagul şi plebea sunt deci a rgumente le 
dvoas t rä die ministru ? Aţi uitat că acum un an 
şi jumătate tocmai dvoas t rä aţi fost eroii şi prea-
măritorii obs t ruc ţ ie i? Dar ceea ce-i suprem de 
imoral este că din cuvintele ministrului reese, 
că guvernul ar fi în stare să privească cu manile 
în sân astfel de barbarii. Nu ne temem de stradă, 
căci tocmai strada capitalei ştim, că ne este pri
elnică, fiind socialistă. Dar sunt s emne ex t r em 
de îngrijitoare când guvernul chemat să vegheze 
asupra ordinei şi s iguranţei publice, face apel di
rect la instinctele cele mai de jos ale poporaţ ie i , 
făgăduindu-i toată complicitatea. C e ai zice die 
ministru dacă aceiaş s tradă s'ar întoarce în con
tra D V ? Ş i apoi, ai uitat, d ie Polónyi , că eşti mi
nistru de justiţie ? 

mim 
Ргішітіиі apttitil ţi irutatea iirjiliT. 
áeliUri tisa. Іеіма. asiia™» iiaptti. 

Sc prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la 
morburî de plumânî, cataruri, tusa convulsivă, scrofuiosă, 

influenţă. 
Oferindn-i-ie pnbliculuî imitaţii ftră preţl, să яѳ ceara totdenna : 

•împachetarea originală „Roche". 

F. H o f f m a » n - L a R o e h e Si Co, Hasel (Eleu») 

Roehe íé 

'Se capifä prescriiiii-se it «eue îi 
fanuciï à 4 cir. «tiela, 
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— Sî. George a fost o zi veselă pentru 
Arădani. In ziua aceasta şi-au serbat ono
mastica dnii G. Popovici referent bisericesc, Dr. 
O. Ciuhandru ref. şcol., G. Purcar cassar con-
zistorial, Dr. G. Popa advocat şi G. Popovici 
cassar la Victoria. 

Pretenii stimătorilor n'au întrelăsat ocaziunile 
de a-i felicita călduros. 

Ne alăturăm şi noi doritorilor lor de bine. 

— Festivitate şcolară. Duminecă ni-s'a dat 
plăcuta ocaziune de a luă parte la festivitatea 
bine reuşită arangiată de fetiţele delà şcoala noastră 
civilă din loc. Cei ce au fost de fată s'au putut 
convinge şi de astădată, că şcoala noastră e pusă 
în mâni bune. Doamna directoare ludita Secula 
lucră cu toată tragerea de inimă, pentru a face 
din şcoala noastră şcoală de model, şi pentru a 
da elevelor puse sub oblăduirea D-Sale o creştere 
sănătcasă şi bună. Festivitatea de eri a întrecut 
aşteptările noastre. Cele două cântări au fost 
executate cu deplină siguranţă şi precisiune. Ne-au 
foarte plăcut declamările elevelor Livia Bilegean, 
M. Alexandrescu, G. Evuţan şi Georgina Popa. 
Duetul «îngerul gardian», a fost bine cântat 
de M. Broştean şi A. Vancu, acompaniată fiind la 
pian cu deplina dibăcie de d-şoara Zina Popo
vici, care ne-a mai procurat momente plăcute prin 
executarea la pian a compoziţiei «Buchet guadrib. 

Lucea Abu, care a executat «Alia Turca» de 
W. Monzát a răpit cu sine însufleţirea publicului 
de faţă. Preciziunea în ezecutare, nuansările rece-
rute şi deplina siguranţă, ce a dovedit, ne în
dreptăţesc a crede, că stăm în faţa unui talent 
muzical în desvoltare. Publicul aplaudă lung şi 
frenetic. 

S'a jucat apoi drama familiară «La o doză de 
ştiinţă, zece doze de minte sănătoasă», pieză plină 
de învăţături folositoare. 

Elevele Livia Bilegean, C. lancu, M. Lazar, V. 
Micu, N. СіогоеаГі C Lupşatca, V. A. Vancu, 
V. Lucaciu, şi L. Albu şi-au achitat pe deplin 
rolul ce l'au avut. Publicul adesea întrerupea 
predarea prin aplause binemeritate. 

La stârşit dl N. Oncu, a adresat o căl
duroasă vorbire, mulţumind dnei directoare 
pentru munca ce o desvoaltă şi dragostea faţă 
de şcoala noastră, iar elevelor pentru plăcerea, 
cs ne-a procurat prin aranjarea acestei festivităţi. 

Ne-am depărtat cu toţii, ducând plăcute su-
veniri. 

— C ă p ă t u i a l ă k o s s u t h i s t ă . Pallay Sándor, 
student în medicina din Budapesta, care fusese 
şi secretar particular a lui Kossuth Ferencz, a 
fost numit controlor la calea ferată cu leafă de 
4000 cor. pe an. 

Prin numirea acesta Kossuth dă dovadă că are 
toate calităţile de a — guvernă. 

— Boale prevestitoare. Trebue să se în
tâmple ceva în politica internă, căci barometrul 
evenimentelor politice: ministrul Kossuth iar s'a 
îmbolnăvit. Ştim că totdeauna îşi luà refugiul la 
boală, de câte ori voià să scape de nescai-va 
neplăcute evenimente. Buletinul meteorologic este 
cu atât mai grav, cu cât s'a îmbolnăvit şi marele 
Fregoli, toreadorul politic Polónyi-Pollacsek. De 
sigur s'a încurcat cu naţionalităţile, pe cari le-a 
mâncat fripte în discursurile lui. 

— Ţesătoarea. Pentru perfecţionarea încura-
giarea şi plasarea productelor ţesătoriei române, 
lucră cu mult succes şi pricepere societatea »Ţe-
satoarea«, pusă sub patronajul A. S. Regele prin
cipesa Maria. Fondurile ei cresc repede prin dă
ruiri. Acum a dăruit M. S. Regina Elisabeta 20000 
de franci, primăria Bucureş ilor 30000 şi un loc 
intravilan pentru zidirea unei ţesătorii ; statul ro
mân o subvenţie de 20000 şi milionarul Cor-
nagic 40,000 de franci. 

Cine ar fi crezut, ca din milioanele acestuia 
vor cădea fârmituri şi pentru neamul nostru. Bu
getul »Tesatoriei« pe anul acesta e de 55000 de 
franci ; din aceştia de 32,006 s'au cumpărat go
goşi de viermi de mătasă pentru a fi împărţiţi la 
47.000 de ţărani. 

— In l oc de anunţuri de logodnă. DI 
Victor Tordăşianu, referent conzistorial şi dşoara 
Eugenia lovescu profesoară la şcoala de fete a 
«Asociaţiunii», drept rescumpărare a anunţurilor 
de logodnă, dăruesc pentru Muzeul etnografic 
«Asociaţiunii» 20 cor. fondului de 20 bani al 
«Reuniunei sodalilor români din Sibiiu», pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare, 10 cor. 

— Expoziţia din Bucureşti. Pe la sfârşitul 
lunei curente se vor inaugura pavilioanele tovă
răşiei «Ţăranii la Expoziţie». 

Toţi ţăranii, membri acţionari ai acestei soci
etăţi — care are un capital de 10 mii de lei şi 
c f o r m a t ă din învăţători, preoţi şi ţărani fruntaşi 
— vor participa la serbarea inaugurare!. 

Casa de munte e aproape terminată şi suntem 
asiguraţi că în ziua inaugurărei, toate vor fi în 
întregime terminate. 

Se construesc pe şantierul expoziţiei două 
chioşcuri de muzică şi cinci pavilioane de tutun
gerie de un decor splendid. 

Colonia ungară din Capitală va avea pe te
renul expoziţiei un pavilion, în care se vor expune 

îndrăgostiţii. 
D e Petru Popa . 

(Urmare şi fine. 

Un an trece, altul vine şi Lina încă tot cu co-
suţele pe spate ; nădăjduia. . . Feciorii din jur se 
umplură de groază şi n 'o mai căutau pe Lina nici 
de bine nici de rău. 

Era postul Naşterii, zi cu promoroacă, drum 
de sanie. . . Seara pe scârţăite îi soseşte Mărului 
un răvaş cu peceţi multe. Nu ştia ce scrisoare 
îi vine aşa grea la înţeles; culeg slovele şi aflu, 
că numele bate pe Lina. 

Scrisul era slab, un sgâriat de curcan. Sparg 
săculeţul de hârtie şi pică din el o scrisoare, la 
gătate aflu numele: Ioan Porumb şi tot acolo 
spunea regimentul la care serveşte. Şirele mai 
mult strâmbe decât drepte, spuneau că-i sănătos 
şi că nu peste mult pune puşca în cui; o ruga 
deci pe Lina să-1 aş t ep te . . . 

Nu credea Lina ochilor, s'a furişat cu răvaşul 
şi la fata popii, căci aceea avea şcoală mare, i-a 
arătat-o numai e i . . . 

— Te măriţi Lino! — începu fata popii —, 
un fecior te roagă să nu faci vorbă cu nime, 
căci vei fi a lui. — Mulţumeşte Lina ş'apoi as-
cunzind în sân scrisoarea, se depărta. Pe drum 
se gândiâ cum o să pocnească Ghiţă, cum o să 
negriască de năcaz, când va prinde veste, că 
după Paşti se — mărită. 

Trecea vremea ca purtată de viscol. Lina era 
veselă ca o privighitoâre, cânta înfr'una, când 
mergea să smulgă petringei din grădinută nu-i 
sta gura, de gândeai că are mierloiu în gârtlej; 

Ghiţă se oprià la gard, dar Lina vorbià cu el ca 
din pod, îl auzià şi nu prea, îl sătura cu vorbe 
de înţelesul dute în drumul tău ! 

Plină i-a fost lui Ghiţă faţa de viaţă odată, şi 
veştedă era acum ; un bâtoiu înfăşurat în haine, 
se risipià sărmanul de durere . . . 

Numai câte-va zile până la sfintele Paşti ; toată 
firea resuflă drăgălaşie, dau toate în înverzite. In 
părae ciuciur guraliv şi gâlgăiat fără capăt, în 
pădure prin tufişe viorele fermecate de ispita 
primăverii, iar câmpurile în lung şi în lat erau 
presărate cu păştiţe. Lina din ce are păduricea 
mai drag şi-a făcut un mănunchiu mic de flori, 
în ziua de marele praznic. La reîntoarcere, ne
vastă din sat vecin îi cinsteşte un ou pistrat — 
doară — cu coperiş de pipă, îl trimisese Iuon 
Porumb cel sosit delà ostăşie. Lina încă îşi des-
leagă florile, le bate în două, din care o legătură 
o trimite pentru oul primit. 

Gureşă e lumea! Ghiţă şi asta a trebuit să o 
ş t i e . 

La două săptămâni după înviere, o căruţă stră
ină se iveşte în sat, înghesuită cu oameni gătiţi. 
S'a oprit la podul Mărului şi i s'a dat intrare ; 
peţitorii Linei. Vorba Ie mergea bine, căci delà 
jupanul Scârţ duceau clondire pline; aveau să 
goliască câte un pahar pentru norocul legătuirii. 

Afară se auziau pocnete dese. Ghiţă cu tova
răşii săi, încearcă să-1 spărie şi pe Iuon Porumb, 
dar de giaba, căci venise atunci delà oaste, unde 
în una mie zile câştigase curaj, capul îi bătea în 
streşină de crescut şi ar fi fost ruşine să se dea 
îndărăt. Ghiţă credea că şi Porumbeştii sunt stol 
de vrăbii fricoase, ce la zumzetul unei frunze se 
împrăştie de groază în toate părţile. 

toate documentele privitoare la istoricul 1 • 
colonii. 

Cursul de vară pentru învăţătoJ ne-
cvaliftcaţi. Suntem rugaţi să aducem la cunoş
tinţa învăţătorilor cari sunt în această categorie, 
că ierminul de înscriere la cursul din cestiune, 
ce se va ţinea la pedagogia gr.-or.-rom. din Arad, 
în vara a. c. expiră în ziua de 1|14 Mai cur
gător. 

— Post de medic. S'a deschis concurs pen
tru postul de medic comunal în comuna româ
nească Semlac, comitatul Arad. Alegerea va fi în 
11 Mai la 9 ore. Petiţiile au să fie date până 
în 10 Mai la oficiul pretoriai în Pecica. Leafa 
anuală e de 1600 dc coroane, plus plata visitelor. 
Avis medicilor români. 

— Un stat evreesc în Australia. Marele 
scriitor evreo-englez Israel Zangwill, unul din 
principalii reprezentanţi ai aşa zisului Sio
nism íeriíorialist, publică în revista Fortnightly 
Review o anchetă despre program il mişcărei 
Ito (organizare teritorială evreiască) care constă din 
înfiinţarea unui stat autonom evreesc, cu scopul 
de a pune pe evrei la adăpost de prigoniri. 

Promotorul acestei anchete a sugerat să se 
înfiinţeze acest stat în Australia, în Canada, sau 
în Rhodesia, pe un teritoriu britanic. 

Ideea este în mare parte controversată. O 
lungă scrisoare a celebrului orientalist ungur 
Vambery oferă această curiozitate că-I prezintă 
pe sultanul Abdul-Hamid ca «filosemit». Vambery, 
el însuşi evreu, afirmă că Sultanul ar deschide 
bucuros evreilor toate porţile imperiului său, 
dacă nu s'ar teme că, odată instalaţi în pro
vinciile sale, vor face apel la protecţiunea gu
vernelor din Europa Occidentală. 

Numai dna Humphrey Ward recunoaşte că 
planul nu se poate executa fără fonduri, şi deci 
oferă subscripţia sa. 

— Statistica lucrătorilor în Prusia. Pe 
Pe anul 1905, s'a constatat că în diferitele in
dustrii din regatul Prusiei au fost întrebuinţaţi 
2,124.915 lucrători şi 711.613 lucrătoare femei şi 
copile, în total 2,936.528. 

In anul precedent numărul total al lucrătorilor 
a fost de 2,516.783. Numărul lucrătorilor a cres
cut în Prusia cu 12.8 la sută, al femeilor şi 
fete lor c u 20.6 la sută. 

— Un împrumut de 100 mîloane de 
dolari. Mai mulţi comercianţi americani s'au 
adresat guvernului din Washington ca să se 
înlesnească comercianţilor mai mici ruinaţi din 
cauza cutremurului de pământ din San-Francisco, 
un împrumut de un jumătate de miliard de franci 
cu 2 la sută şi p 'un lung termen. Guvernul 
studiază cererea. 

Era o zi calda, se cloceşti ouă în arşiţă nu 
a l t a . 

La miazăzi se ridica nor gros de prav, — tot-
de acolo veniau frânturi de strigăte şi sunet de 
clopete scuturate de cai focoşi. Norul se apropia, 
iar sgomotul se deslipeă tot mai bine din potaie 
de raze. Veniau după Lina... Şir lung de căruţe 
înnecate în prav; alerg nebuneşte. Se opreşte 
una, alta întră în podul Mărului, se face o mare 
de capuri. Caii năpădiţi de spumă gălbenită în 
prav, — se scutur purtând clopotele pe asurzite, 
fâlfâit de mărămi, sunet de lăută dogită şi cân
tec în scale multe şi în nerânduială. Cioroii se 
pun la scârfăite, iar massa de oameni buimăcită 
de prav şi icuială, se leagănă în joc. 

Se face apoi linişte. Grăitorul mirelui cu ciocan 
de vin ars între degete, spune vrerea lor, pove
steşte drumul făcut peste mări şi ţări, cere delà 
părinţi pe Lina, care gălindu-se, cu stropi în 
gene, se ia spre altar. 

Ghiţă sărmanul, privià din depărtare cu sus
pin; prin minte îi treceau gânduri nebune, dar j 
era înconjurat de tovarăşi... mi-a pus peana în 
pălărie — zicea el — am stropit-o la izvor cu 
apă de drag, şi acum o leagă părintele cu'n 
ciotoros din satul vecin... 

Se cobpriau delà biserică; plutiau la vale ca 
un câmp greu de ghiaţă. Cioroii la poartă dau 
glas de veselie, chiueşte norul, iar steagul dreu 
de cârpe flutură în arşiţă. 

Mesele gătite le iau în jur nuntaşii în hori şi 
chiote. In umbra unui nuc vechiu, odihneşte un 
ciubăr nou-nouţ, plin cu apă de struguri ; într'un 
ciot era o ulcică pentm beut... 
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V 
Cor et r íu l Co r f e scu . Cunoscutul nostru 

h,. !-.)••;->• dl Coifescu, care a obţinut succese în
semnate înaintea publicului din Cluj va da Du
minecă în 13 l. c. un mare concert în sala ote
lului »Crucea alba«. 

Programa variată, pe care o reproducem aici 
arată ca un punct nou debutarea dnei Corfescu, 
eleva dlui Corfescu. 

Programă : 
1. Schubert: a) »Du bist die Ruhe«, b) »Wan-

[ derer«, c) »Der Doppelgänger«. Cantate de dl 
Corfescu. 

2. Leoncavallo : Marele Prolog din opera »Baja
zzo«, cântată de dl Corfescu. 

3. W.Ştorban: Aria »Mai am un singur dor«, 
duett de dna şi dl Corfescu. 

Wagner: Aria Luceafărului din opera »Tönn
hausen, cântate de dl N. Corfescu. 

4. Popp: Doina »Codrul«, cântată de dna Mă
ria Corfescu. 

5. Makray : »Die beiden Orenadire« cântat de 
dl N. Corfescu. 

6. Massenet: Mare arie din opera »Herodiade« 
cântată de dl N. Corfescu. 

7. O. Dima: »De-ar fi trăznit Dumnezeu*, 
Doină cântată de dna Maria Corfescu. 

8. Scheletti : »Ce te legeni codrule «, cântată de 
dl N. Corfescu. 

9. Ouercia : »Voga marinar«, mare duet,, cân
tat de doamna şi dl Corfescu. 

10. Rossini: M rea arie a lui »Figaro« din 
opera »Barbieru din Sevilla«, cantată de dl N. 
Corferscu. 

începutul la orele 8 seara. Preţul locurilor : 
Loc rezervat 4 cor. St. I. : 3 cor. St. II. : 2 cor. 
Oaieria : 1 cor. Bilete se găsesc de vânzare la 
librăria Klein vis-à-vis de teatru şi seara la casă. 

— Proces iune în Arad. Duminecă au eşit 
la grâu cu mare procesiune creştinii de ritul gr. 
or. A servit P. C. Sa R. R. Ciorogar, Tr. Vaţian, 
G. Bodea, A Vasilon, apoi noul preot din Şista-
roveţ, Moise Suricescu şi diaconul C. Lazar. 

— O stradă fatală în Paris. Strada în care 
a fost omorît d'un camion marele savant fran
cez, Curie, descoperitorul radiului, se numeşte 
Rue Dauphine, ce dă spre cheul Senei. 

Delà 1903 ín fiecare an s'a întâmplat câte un 
accident mortal, peste 50 de cazuri de grave ră
niri şi peste o sută de accidente mai uşoare. 

Fatală stradă ! 
— Papa şi dante le le . Intre diferitele suve

rane e un fel de întrecere, care de care să dea 
Papilor cele mai frumoase dantele. Obiceiul da
tând de mult timp, Vaticanul a ajuns să poseadă 
o cantitate de dantele scumpe şi rare, cum nu 
se găsesc în nici o prăvălie din lume. 

Văduva regina Margareta a Italiei a oferit 
Papei dantele ce costă peste un milion de franci 
Tot asemenea şi bigota ex împărăteasă Eugenia. 

Dantelele se păstrează în cutii de lemn de 
cedru. 

Pe cât de pricepător era Leon XIII, pe atât 
necunoscător e actualul Papă Piu X în chestiuni 
de dantele — deşi o soră a lui e spălătoreasă. 

— Una la zi. Consultaţie la berărie. 
— I'ascultă doctore, nu ştiu ce am la sto-

mach... Simt că ceva se urcă şi se coboară... apoi 
iar se urcă şi iar se coboară... şi tot aşa... 

— ЕІ!.. ce să fie!.. Nu cumva ai înghiţit, din 
întâmplare, vre-un ascensor? 

— Petru cel mare şi Papa. Ura Ţarului 
Petru I. contra puterii temporale a Papei este 
cunoscută. Iată un nostim episod, foarte puţin 
cunoscut din istoria Rusiei. 

Un bătrân, cam nebun, anume Iotof dăduse 
lui Petru primele cunoştinţe de a scrie. Fiind în 
urmă bufon la curtea imperială ceru stăpânului 
său să fie numit Papa la St. Petersburg cu cartea 
sa şi 2000 ruble epuntamente anual. 

— Ţarul îi acoardă cererea — şi pentru ca 
gluma să fie întreagă, ordonă un ceremonial 
complet. 

Pergamentul, cu care fu numit era de piele de 
măgar; sigilul cu figura lui proprie era ţinut de 
o coadă de şoarece. Doisprezece bufoni prezi-
diară la instalaţia sa. 

Patru gângavi ţinură discursuri noului ales, 
care imediat crea, şeasă cardinali şi se puse în 
capul lor în procesie. Tot acest sacru colegiu 
era beat. * 

Noul Papa aveà 80 ani atunci. 
Ţarul îşi pusese în cap să-1 însoare şi-i găsi 

o văduvă de aceeaşi vârstă. Pentru celebrarea 
nuntei, aceaşi sărbare nebună. Mireasa era con
dusă de 12 bătrâni, cari s'au găsit mai slabi şi 
mai prăpăbiţi. Călări înaintea cortegiului nuntei 
mergeau patru oameni cei mai burtoşi în Rusia. 
Pe un car erau patru urşi în mjlocul muzican
ţilor, cari sbierau în loc de başi fiind împunşi 
pentru aceasta. In catedrală un preot orb şi surd 
purtând ochelari dădu binecuvântarea nuntală. 
Restul ceremoniei fu tot aşa de comit. 

După acest Iotof, un vechiu ofiţer numit Bur-
tulin, moşteni tiara (mitra). De trei ori Moscova 
şi Petersburgul au văzut reînoindu-se această 
glumă imperială, al cărei scop a fost de a în tărî în 
spiritul poporului dispreţul pentru biserica ro-
mano-catolică. 

— «Patria», cassă de economii, societate pe 
acţiuni în Blaj, s'a înscris în şirul membrilor 
fundatori ai «Reuniunii sodalilor români din Si-

Se 'ndoae pământul cu ei, atâţia s'or adunat! 
— Vorbiau că s'or pierde vieţi, căci Ghiţă în
chide ochii cu tovarăşii Iui dimpreună şi lasă 
gloanţe în nuntaşi. Nu le prea purta însă nimeni 
-frica, căci căruţele sosite nu erau goale, ci din 
toate se ridicau cu neastâmpăr par'că, ţevi lungi ; 
luară de acasă veste că o gloată de flăcăi, nu-i 
primeşte cu drag, ci cu bobi de fier şi aşa s'or 
îngrădit şi ei cu prav de puşcă. 

Vuià casa Mărului de sgomot. Tinereaţa s'a 
dat Ia tropotite, la 'nvârtite de mireasă, iar cei 
eşiţi din flăcăime glumiau lângă ciubărul stropit. 
Mai era un colţ de vreme pân' ce se găta jocul 
miresei, ş'atunci duceau pe Lina, o mutau în 
casa lui Porumb. 

Cu pleoapele umede îşi ia Lina rămas bun 
delà ai săi, şi în suspine asurzite de pocnetul 
puştilor şi lărmuitul nuntaşilor, se urcă lângă 
mirele ei. — Ghiţă îşi petrece la Scarţu, îşi în-
.moae amarul în vin, luat în jur de o potaie de 
tovarăşi, înarmaţi după rânduiala unei bătălii... 

La Mitru Mărului în curte trag douăsprezece 
focuri, după cari trăsura Linii o ia viscol, de nu 
ating roatele drumul; vizitiul mânà nebuneşte. 
Ghiţă cu tovarăşii, ies în uşa hanului şi descarc 
toate umpluturile. Nu moare nimeni, numai 
coama cailor se aprinde şi unui moşneag i-se 
pârjoleşte subsuoara urechii. Nuntaşii încă des
carcă puşti. Din depărtare ai fi gândit că e re
voluţie, ori un flanc de ostaşi trântiţi pe scândură 
ce puşcă la ţântă. 

Nu-şi aducea aminte nimeni de nuntă de felul 
celeia a Linii Mărului, o fi meritat poate şi ea 
«căci l-a avut drag şi 1-a lăsat să i-să topiască 

carnea de pe oase, ca unui hoţ ce robeşte 
de zile. 

S'a dus Lina, iar Ghiţă se 'ntăria în fire şi 
uità azi una mâne alta, nici nu se puteà altcum 
decât să o dea uitării pe Lina măcar pe ju
mătate... 

De tot ştia Ghiţă că nu i-se va deslipi din 
suflet, până ce va fi rece... 

Nu l-a ros la suflet amarul mult după nunta 
Linii; a păzit păpuşoiul într'o noapte rece de 
droia mistreţilor şi l-a pătruns receala pe vecie... 
L-a încolăcit boala, l-au muncit durerile pân' ce 
i-au stors şi cea din urmă schinteie de viaţă ce 
avea. In o noapte de Joi s'a stins... Flăcăimea 
îl jelea prin necântat în frunză şi prin odihnit 
de fluier... se gătiau să-1 petreacă frumos... 

La astrucare a venit şi Lina să-1 vadă şi fără 
suflare... i-se desgheţase sufletul bagsearnă... S'a 
apropiat de sicriu, tăind rotogoalele de tămâie. 
In zarea luminelor îl vede slab, galben ca un 
fagure, un pervaz de ceară sprâncenat... Bobii 
de lacrămi îi fug pe faţă la vale, îl priveşte lung 
cu genele muiate 'n lacrămi şi zice — iartă-1 
Doamne ! 

1906. — 

H A Z . 
Lucru mare. Ei bărbate, ai fost la Bucureşti ? 

Şi ai fost la medicul-profesor, şi te-a căutat. Ei. 
ce ţi-a prescris contra boalei ? 

— Mi-a zis, să nu mai beau rachie, şi să beau 
numai lapte. 

— Atâta tot? Şr ai dat 10 franci pentru vizită ? 
Păi, atâta lucru puteam să-'ţi zic şi eu! Nu era 
nevoe să faci cheltueii de pomană. 

biiu», cu taxă de 100 cor., vărsată la cassa Re
uniunei. 

Al 84- lea! Cassariatul «Reuniunei române de 
înmormântare din Sibiiu» a solvit ajutorul statu-
tuar după reposatul membru Maria Moise n. 
Cimbru. 

— Rege le Angliei la Paris. In onoarea lui 
Eduard s'au dat serbări mari. In toasturile, ce 
s'au ţinut în palatul Elysée, s'a accentuat ami
ciţia «Eentente cordiale» ce domneşte între cele 
2 popoare. 

— Ciclon. Un ciclon a pustiit oraşul Bellevue 
în Texas. Din 200 de case au rămas numai trei. 
Au pierit vr'o zece persoane şi multe au fost ră
nite. După ciclon a isbucnit un incendiu care a 
nimicit ruinele. 

Au mai fost bântuite de ciclon şi alte mici 
oraşe din Texas. 

— Surprinderi neaşteptate . Administraţia 
noastră în săptămâna trecuta a avut surprinderi 
neaşteptate. A primit nenumărate pachete fără 
să aştepte de undeva. 

Pachetele conţineau exemplare din ziarul nostru, 
exemplare comandate şi trimise spre distribuire 
între alegătorii români. Dar aşa se vede, că n'au 
fost imanuate celor, cărora au fost trimise. Cei 
delà numitele poste, de unde au fost retrimise, 
au dovedit mai ales acum, cât sunt de conşten-
ţioşi în oficiul lor. Au dovedit, cât sunt de mi
şei şi obraznici. 

— De a le plugarilor. Cel mai bun profi
lactic, probat şi demn de încredere, pe basa ex
perienţelor de mai mulţi ani, este prajul nutri-
tor de animale ale lui Kwizda din Kprneuburg, 
preparat de furnisorul curţii cesaro-regeşti apo-
tecarul Franz Kwizda în Korneuburg. 

Este de recomandat pentru composiţia sa fe
ricită, aşa că devine o adevărată comoară pentru 
fiecare econom şi proprietar de vite, pentrucă 
întăreşte organele de mistuire, ajută asimilarea 
materiilor nutritoare mistuite, are o influenţa spe
cifică asupra sistemului limfatic şi glandular şi 
măreşte puterea de a résista a animalelor. 

— R o m a nu mai a r e lupoaică . Simbolica 
lupoaică, pe care eterna cetate o întreţine în 
amintirea anticei sale legende, a murit pe neaş
teptate zilele acestea. Municipalitatea Romei a 
oferit un premiu pentru acela ca va puteà aduce 
o lupoaică vie. Lucrul va fi însă cam greu de 
împlinit, deoarece vara nu se prea găsesc lu
poaice. 

— Moartă de râs. E poate un mod figurat 
de exprimare, dar mai poate fi un fapt de 
cronică. 

Cazul s'a întâmplat acum de curând la Teatrul 
regal din Nottlingam, în Anglia, unde o oare
care Laura Emilia Baushnill, în etate de 24 ani, 
a murit tocmai de rîs în fotoliul ei pe când azistà 
la o comedie. 

Excesul de ilaritate i-a produs o ruptrură de 
anevrism. Faptul ar puteà fi şi o minunată re
clamă dacă s'ar spune şi numele comediei. 

— Magazin de s tofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3-30—4-40—6-60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Atragem atenţiunea On. public asupra anun
ţului din numărul acesta al firmei bine reputate 
şi solide de giuvaericale a lui Francise Weinber
ger din loc. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

BIBLIOGRAFIE. 
In tipografia diecezană din Arad au apărut 7 fasci

cole de «Scrieri pentru popor», de luliu Orof-
şorean, învăţător în Galşa. Scrierile sunt făcute 
anume pentru popor şi cuprind învăţături foarte 
folositoare. E de dorit ca aceste scrisori pentru 
cuprinsul lor să ajungă în cercuri cât mai largi. 

Preţul unui fascicol e numai 20 fileri, toate 7 
numerele 1 coroană 40 fii. plus 10 fii. porto. 

Recomandăm cu căldură aceste scrieri ale har
nicului învăţător luliu Orofşorean. 
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Ö felsége a Király nevében! 
A nagyváradi kir. törvényszék, mint esküdtbíróság 

Dr. Csulyok Béla kir. tvszéki biró elnöklete alatt, Korn 
Lajos kir. tvszéki biró és Vámossy Mihály kir. tvszki biró, 
valamint Váradi Imre kir. tvszéki aljegyző mint jegyző
könyvvezető részvétele mellett a vádtanácsnak 1978—906/B 
sz. a. kelt vádhatározatában S z e k u 1 a Szever ellen nyom
tatvány utján elkövetett nemzetiség elleni izgatás vétsége 
és nyomtatvány utján elkövetett büntevő nyilvános feldi-
dicsérésének vétsége miatt foglalt vád felett a Kir. tvszék 
mint esküdtbiróságnak 6109—906/B szám alatt kelt végzése 
folytán Oáthy Bálint kir. alügyész, mint közvádlónak, sza
badlábon lévő S z e k u l a Szever vádlottnak és Papp János 
ügyvédjelölt mint védőnek jelenlétében az 1906. évi április 
hó 20. napján Nagyváradon megtartott nyilvános esküdt-
birósági főtárgyalás alapján a vád és védelem meghallga
tás* után következőleg 

í té l t : 
A kir. tvszék mint esküdtbíróság annak alapján, hogy 

az esküdtek S z e k u l a Szever vádlottra vonatkozólag feltett 
következő 1. főkérdésre: «Bünös-е Szekula Szever vádlott, 
mint szerző abban, hogy az Aradon B o c u Szever felelős 
szerkesztése és N i c h i n György |kiadása alatt megjelenő 
» Tribuna* czimü politikai lap 1905. évi márczius 15-ik nap
ján kiadott 41. számában « Kanális... beton. . . stb.« czim 
alatt közzétett hírlapi közleménynek az 1978—906/B számú 
vádhatározatban megjelölt szavaival a román nemzetiséget 
a magyar nemzetiség elleni gyűlöletre izgatta?* 

nem-mel feleltek. 
2. Ezen főkérdésre pedig: «Bünös-е Szekula Szever 

vádlott mint szerző abban, hogy az Aradon Bocu Szever 
felelős szerkesztése és Nichin Qyörgy kiadása alatt meg
jelenő «Tribuna« czimü politikai lap 1905. évi márczius hó 
15-ik napján kiadott 41.számában »Kanalis. . .beton.. .stb.» 
czim alatt közzétett hírlapi közleménynek következő kitéte
leivel: « Hallgassátok meg a szegedi és a váczi börtönök 
épületeinek visszhangját s ugy fogjátok találni, hogy a vak 
rosszaság meséje ugy sorakozik egymás után, mint a sze
mek az olvasón, egyenes arányban az igazságért való ál
dozatokkal és szenvedésekkel. És volt egy elnyomott férfiú 
az elnyomott fajból, aki felemelte szavát az igazságért, 
kérvén a jogok teljesítését, az elnyomottak részére is. És 
lakást készítettek neki a börtön sötétségében. De'az égő 
világosság megszállotta őt a ködös lakásban, nagy gondo
lat foglalta el a lelkét: «Nem akarom barátaim segítségét 
itteni életemhez, hanem nyilvános emléket akarok fajom 
legnagyobbikának, legtisztábbjának és legszerencsétlenebbjé
nek. Emléket Janku-nak, a nagy hősnek!* a magyar nemze
tiség ellen izgatásért jogerősen elitélt Russu-Şirianu Já
nost, kire a közlemény vonatkozik, ama vétség miatt fel
dicsérte ?« 

hét-nél több szavattal igen-nel válaszoltak. 
S z e k u l a S z e v e r v á d l o t t a t , aki 

36 éves, gör.-kel. román vallású, körösbányai születésű 
aradi lakos, nős, 1 gyermek atyja, theologiai tanár, katona 
volt, vagyontalan, — a Btkv 174. §-ába ütköző, nyomtat
vány utján elkövetett, bűntevő nyilvános feldicsérésének 
vétségében bíróilag is bűnösnek mondja ki s ezért a Btkv 
174. §-a alapján a Btkv 92. §-ának alkalmazásával elitélt 
az 1892. évi XXV11. t.-cz.-be* meghatározott czélokra és 
módon a nagyváradi kir. ügyészségnél 15 nap alatt külön
beni végrehajtás terhe mellett lefizetendő Egyszáz (100) 
korona pénzbüntetésre, amely pénzbüntetésre vonatkozólag 
kimondja a kir. törvényszék, hogy első sorban és pedig az 
1848. évi XVIII. t.-cz. 30. §. 3-ik pontja alapján, a «Tri
buna« czimü politikai lap óvadékából lesz levonandó s a 
mennyiben levonható vagy vádlottan behajtható nem lenne, 
a Btkv 53. §-a értelmében tíz (10) napi fogházra lesz átvál
toztatandó. 

A Bp. 480. §-a alapján kötelezi vádlottat, hogy az 
eddig felmerült 7 korona 50 fillér eljárási s a még felme
rülendő bűnügyi költségeket a fennálló szabályok értelmé
ben a m. kir. államkincstárnak térítse meg, amely bűnügyi 
költségeket az 1890. évi XLIII, t.-cz. 4. §-a alapján egyelőre 
be nem hajthátóknak nyilvánítja. 

A Bp. 574 §-ának utolsó bekezdése értelmében az 
1348. évi XVIII. I.-CZ. 35. §-ában meghatározott 200 kor. 
pénzbüntetés terhe alatt, kötelezi a «Tribuna» czimü poli
tikai lap tulajdonosát és kiadőját, hogy jelen Ítéletet jog-

. erőre emelkedés után a nevezett lap legközelebbi számában 
legye közzé. 

Ellenben vádlottat a Btkv. 172. §-ába ütköző s 
annak 2 bekezdése szerint minősülő nyomtatvány utján 
elkövetett|nemzetiség ellen izgatás vétségének vádja és kö
vetkezményeinek terhe alól a Bp. 373. §. alapján felmenti. 

Dr. Lázár Aurél védőügyvéd diját a Bp. 485. §-a 
alapján védettjével szemben 50 koronában megállapítja. 

Végül jelen ítéletet a Bp. 108. §. értelmében vádlott 
felügyeleti hatóságával, az aradi gör. keleti szeminárium 
igazgatóságával közölni rendeli. 

I n d o k o k : 
Az esküdtek Szekula Szever vádlottra vonatkozólag, 

feltett 2-ik főkérdést igen-nel döntvén el, ekként vádlottnak 
ezen 2-ik főkérdésben meghatározott bűncselekményben 
való bőnősséget hét-nél több szavazattal megállapították. 

Minthogy pedig a 2-ik főkérdésben körvonalazott 
tényállás a Bp. 174. §-ába ütközi nyomtatvány utján elkö
vetett, büntevő nyilvános feldicsérése vétségének alkotele
meit foglalja magában. 

Ennélfogva Szekula Szevér vádlott ezen bűncselek
ményben biróilag is bűnösnek kimondani s a Bp. 174. §-a 
alapján megbüntettni kellett. 

A büntetés kiszabásánál vádlott beismerése és bün
tetlen előélete tekintettel arra, hogy folyósító körülmények 
fenn nem forognak — olyan nyomatékos enyhítő körül
mények gyanánt jelentkeztek, hogy a bíróság a Bp. 92. 
§-ának alkalmazását indokoltnak találta s vádlottat csupán 
pénzbüntetés nagysága vádlott társadalmi állásának figye
lembe vételével állapíttatott meg. 

Az I. főkérdésben körvonalazott tényállás a Btkv. 172. 
§-ába ütköző s annak 2-ik bekezdése szerint minősülő 
nyomtatvány utján elkövetett nemzetiség elleni izgatás vét
ségének tényálladékát foglalja magában. 

Minthogy azonban az esküdtek ezen főkérdésre nem
mel feleltek s ekként Szekula Szevernek az ezen főkérdés
ben meghatározott bűncselekményben nem-bünösségét ál
lapították meg. 

Ennek törvényes következményeként nevezett vádlot
tat a Btkv. 172. §-ába ütköző s annak 2. bekezdése szerint 
minősülő nyomtatvány utján elkövetett nemzetiség elleni 
izgatás vétségének vádja és következményének terhe alól 
a Bp. 373. §-a alapján biróilag is fel kellett menteni. 

Az ítélet egyéb rendelkezései a felhozott paragra
fusokon alapulnak. * 

Nagyvárad, 1906. április 20. 
Dr. Csulyok Béla, 

esküdtbirósági elnök. 
Váradi Imre, 

esküdtbirósági jegyző. 

Ezen ítélet jogerős és végrehajtható. 
Nagyvárad, 1906. április 20. 

Bary, 
tvszéki elnök. 

Economie. 
Arad, 7 Mai 1906. 

Bursa de mărfuri şl efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 6 Mai. 

ÎNCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 
Secară pe Aprilie 
Orz pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Orâu de toamnă pe 1096 

16-62 -16-64 
13-60 -13-62 
15-82-15-84 
13-32-13-34 
13-76-16-78 

ÎNCHEEREA LA 5 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Qrâu de toamnă pe 1906 

16-62-16-64 
13-56 -13-58 
15-42—15-50 
13-36-13-38 
16-76-16-78 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mij locii, păre-
hea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei ia greu- i 
täte peste 320 klgr. 125—127 fii. ; caliltate sârbească: gre 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118fil. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

1745—1906 tksz. 

A m.-radnai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Moldován Györgyné govos-
diai lakos végrehajtatónak, Csok Juon és Bane 
Vaszilie govosdiai lakos végrehajtatást szenvedő 
elleni 117 kor. 62 fill. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében az aradi királyi törvény
szék és a maria-radnai királyi járásbíróság terü
letén lévő a govosdiai 55 tjkvi A I. 2. 7. 9. ksz. 
617/a—42. és H l — U 2 / a hrsz. sz. ingatlanságokra 
727 kor., a govosdiai 222. tjkvi A I. 1—7 rsz. 
454. 743. 719—720/a—b—31, a—31. 343/a, 437/a, 
617/a—28—b és 773—796/25—e, 25—b hrszi sz. 
ingatlanokra 917 kor. és a govosdiai 200 tjkvi A 
I. 1, 3 rsz. 91—92/a és 445/b hrszi sz. ingatla
nokból Csok Juont illető Цг részre az árverést 

351 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban'í 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok^ 

1906-ik június 12-ik napjának d. e. 9 órakoÉ 
govosdia községházához megtartandó nyilvánost 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alol vè 
eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok, 
becsárának 10<Vo-át vagyis 72 kor. 70 fill. 91 kor.] 
70 fill., illetve 35 kor. 10 fill. készpénzben, vagy1 

az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelyzett árfolyam
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. * 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál] 
előleges elhelyezéséről állított szabályszerű élis- i 
mervényt átszolgátatni. ; 

M.-radnán, 1906. évi márczius hó 17-én. 
A kir. jbiróság mint tkvi hatóság. 

Polgár , , 
kir. aljbiró. 

Й N U N T. 
» 

Un candidat de advocat află aplicare 
momentană în cancelaria advocaţiaiă a dlui 
dr. Aurel Novac în Fehértemplom. 

Preferaţi sunt, cari ştiu limba sârbă şi e-
ventual germană. 

Proprietarii acţiunilor nr. 408, 409 şi 702 
se provoacă ca în decurs de 30 zile se sol-
vească ratele restante, căci la caz contrar 
conform §-lui 9 din statutele institutului su
mele solvite de până acum vor trece la fon
dul de rezervă a societăţii, iar acţiunile se 
vor vinde. 

T.-Kubin, Ia 26 Apr. 1906. 
«Dunăreană», 

institut de cred. şi econ. societate pe acţii. 

ATA AVA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA AŢA ATA ATA 

Aduc la cunoştinţa onor. public 
că la 1 Maiu am deschis toate 

localităţile otelului 

„Crucea-Albă" 
fără a cruţa vre-o osteneală am 
prefăcut cu desevârşire toate odă
ile otelului şi le-am mobilat din 
nou conform dorinţelor publicului 
nostru şi am aranjat din nou Jră-
dina de iarnă, berăria şi ca

feneaua. 
Solicitând bună voinţa on. public 
pentru noul meu local, asigur pe 
on. mei musafiri că printr'o bucă
tărie bună, serviciu prompt, şi a-
tentativ, şi prin preţuri moderate 
mă voi sili să obţin mulţumirea 
publicului, după cum prin activi
tatea mea de zece ani în berăria 

Milenium", am socotit aceasta 
99 

ca datoria mea cea dintâie. 

Braun Gusztáv, 
arândaşul otelului la „Crucea-Albă". 
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Щгіш ii PĂLĂRII I DIE. 
Ara onoare a aduce la cunoştinţa onor. public, ca am 

primit în magazinul meu 

c e l e m a l n o i 

PĂLĂRII DE MODĂ DIN PARIS $I DIN ŢARĂ 
Recomand atenţiunei publicului noile mele 

PĂLĂRII DE DAME ENGBSE 
ŞI PĂLĂRII DE SPORT MANILLA ŞI PANAMA. 

Adaptări su fac după modeluri dorite şi sä execută 
cu preţurile cele mai moderate. 

Pălării de (Ыііі gata. ~ 9 4 Comenzile sâ 
l esecutä în orice fel — în timp de o oră. 
• Rog pe onor. public de-a-mi da atenţiunea cavenită 
• şi de-a vizita bogatul meu magazin. 

Cu toată stima: 

M A J O R J U L I A 
Magazin de pălării de dame 

A. 11, A . O , P a l a t u l M i n o r i ţ i l o r 
în partea străzii Weitzer, faţa cu băcănia lui Fejér Gyula. î 
Serviciul prompt şi constienţiom ! 

Unde se adună R o m â n i i ? 

La hotel „Palatin" 
care e aranjat din nou în modul cel mal modern, 
cu odăî curate, foarte elegante şi foarte eftine. 

Unde e locul de întîlnire al 
inteligenţei române în deosebi ? 

In restaurantul hotelului 
„Palatin" al lui Ignatie Pasca. 

Unde poţi căpăta bere veri
tabilă de — S e h w e e h a t ? 

In restaurantul „Palatin* 
al lui I g n a t i e P a s c a . 

Unde poţî afla, în Arad, cele 
maî bune vinuri şi beuturî ? 

In restaurantul o o o o 
o o o o „La P a l a t i n " 

Unde poţi căpăta, în Arad, 
cele maî bine gătite mâncări ? 

Tot la „Palatin", la restau
rantul lui Ignatie Pasca! 

Şi tot acolo, în fie-care Sâmbătă, se capătă 
cîrnaţi proaspeţi şi carne de porc. Abonamente 
se fac cu preţuri din cele mai convenabile. 

Serviciul prompt ţi conţtienţio» l 

1 
I 

^ , — 

T R E S T A U R A N T U L 

ToTtf tum 
Am onoare a atrage atenţiunea p. t. pu

blicului asupra fostului restaurant 

K A S S 
acum preluat de mine şi remaniat după cele 

mai moderne cerinţe. 

Cele mai fine şi mai bune băuturi, precum 
vinuri, licheruri, şampanil, se pot căpăta aici. 

Mâncările restaurantului nostru sunt neîntrecute. 

0 0 0 Seară de seară musica cea mal 
bană dilectează pe oaspeţii mei. 0 0 0 

Serriciu prompt, «urat 
şi «onştlenţiof. 

Abonamente se fac «a 
preţuri moderate. 0 0 0 

Cu deosebită stimă 

T ó t h E n d r e 
reataorantier. 

• in unt: 
Am onoare a aduee la cunoştinţă că am deschis în 

Arad- — strada lemnului (Fa-utcza) — No. L 

o fabrică de maş in i ag ronomice 
sub firma înregistrată la tribunalul comercial 

V U I C U J. M A X I M 
i 1 " Dispunînd de mijloace Indestnlitoare ei sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute în • 

o o Austroungaria, Germania şi America o o 
mă aflu In plăcuta posiţie a p r o d n e e şi servi pe onoratul publie 

o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 
din material de prima clasă şi pe lîngă pre-
o—o—o ţnrile cele mai avantagioase o—o—o 

In special fabrit, diverse maşinî de sämänat, secerat, sfără-
mătoare de cucuruz, maşinî de săpat, de tăiat nutreţ la vite, oiururî, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi instalaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
•ele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor eus numite. 

• Procur, mijloeind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
•bor ţi treerătoare, motoare de benzin, pekoleu, spirit sa* gaz, 
garantând totdeodată, atît do construcţiunea maşinilor eăt şi de ma
terialul «el mal ban. 

- Bfeetuez totdeodată luerurl de lăcătuşerie şl tot felul de re-

I 
paraturi de maşinî, " - •• 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o — O — o — O — o — o şi prompt, o—o—o—o—o—o 
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i 8 i -i . S c 2 I 
^ * B • 

os £ 

l u a t e n ţ i u n e a o n o r a t u l u i publ ic ! 

Din cauza mutării prăvăliei mele 

c l i n i I W B ^ & I 

^ 5 B • 

în palatul Ëliza Fischer, ^> lângă croitorul englezesc Sugár József 

Vâttd cu preţ foarte redns, ca cel mai mic preţ accep 
foaîe obiectele aflătoare Ist magazinul meu, ca erilante, pîetrii scumpe, 
oroloage de bărbaţi şi de dame de aur şî de argint, de Geneva veritabile 

de prima calitate, garniturile de masă etc. 
Poftiţi şî vă convingeţi! 

iii 
Cu deosebita s t ima: Weinberger Fereocz. I 

• 

TISLER VAZUL pavagiu 
Arad, strada Eadnai 24 

primeşte orice muncă de pavare 
apoi 

fac plăci de beton, canaluri de beton, fundamente 

pentrn uscarea părerilor umezi, primesc orice con

strucţii de pământ în condiţiile cele mai avanta

joase şi în preţurile cele mai ieftine. 

щг ѵду w 
А Т А А Т А А У А А Т А 

5 Cor. ş i • m a î 

. . . m u l t . , 

p e • zi I 

Societatea de cioraperie de c a s ă . 

Se e m t i per*o»ne «io ambele sexe , 1» mesia» noastră. Lucrn simplu 
si iute, — pentru întreg anul асяаі. Jim so cero nici o cumoţiinţa 
de « a l sa late . Depărtare» uv are a face. Lncrnl îl cnmpărfim noi. 

Societatea ás mşM pentru cioraperie pentru lucrat acasă. 
THOS. H. WHITTICK & Co., 

Budapest, IV. Haras atez* 3—365. 
PRAG, Petersplatz 7,—*в5. 

N o r o c c o l 
L a t r a g e r e a î s p r u v i t u a c u m a c l a s e i a V I . a m f o s t ; î n p l ă c u t a p o ^ 

x i ţ i e d e a p l ă t i c l i e n ţ i l o r m e i c â ş t i g u l p r i n c i p a l e l e 

4 0 0 , 0 0 0 DE COROANE 
T o t : l a t r a g e r e a t r e c u t a a u c ă s t i g a t c l i e n ţ i i m e i u r m ă t o a r e l e c â ş 

t i g u r i p r i n c i p a l e : 
400,000 cor. cu numărul 19406 
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B a s â t p e a c e s t n o r o c m i c î n f e l u l s ă u , p e c a r e s i n g u r l ' a m a j u n s , 
o f e r o n o r a ţ i l o r m e i c l i e n ţ i l o s u r i p e n t r u c l a s a I - a X I V I I I t r a g e r i , c e v a 
a v e a l o c î n 2 3 s i 2 5 M a i . 

întregi De jumătate De pătrar O optime 
1 2 - 6.— 3 , - 1 . 5 O c o r . 

Toţi clienţii mei primesc bilele de chèque cu cari să trimet banii fără de a plăti portu. Fiind căutarea mare, rog 
pe clienţi să grabiască înainte de a mi-să isprăvi losuriie. Inrriulţiţl numărul acelor fericiţi, cari pot zice că s'au înbogăţit 
prin firma norocoasa 
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